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ai miei onorevol i colleghi, e sarò brevis-
simo. 

Preghere i la Commissione di volere ac-
cettare l ' a g g i u n t a delle parole : « sotto pena 
di null ità », là dove si par la di proibizione di 
concessione di mutui d u r a n t e il periodo 
della costruz ione o r icostruzione del fab-
b r i c a t o . I o credo che sia necessario far 
questo, onorevoli colleglli. Noi a b b i a m o l'e-
sperienza sulla legge dei lavor i pubbl ic i , in 
cui, per quanto ev i t ia te le cessioni, queste 
a v v e n g o n o sempre e manca la sanzione per 
impedir le . A l l o r q u a n d o non è leso l ' inte-
resse diretto del l 'amministraz ione, la ces-
sione d i v e n t a va l ida . Interesserebbe invece 
per ragioni di moral i tà che queste cessioni 
fossero in modo assoluto escluse e proibite . 
Noi s a p p i a m o che queste cessioni non ser-
vono ad altro che a mascherare sovente 
dei contrat t i di mutuo, e spesso accade che 
coloro che non hanno stret to bisogno di 
m u t u i ne ch iedano in una misura superiore 
al loro bisogno per fare delle speculazioni , 
cedendo quest i m u t u i per altre costruzioni 
anche in paesi diversi. (Interruzioni del de-
putato Valentino). 

Ma non è s ta to impedito del t u t t o , ono-
revo le V a l e n t i n o , se non ho male af ferrato 
il c o n c e t t o della legge, perchè non è nem-
meno s t a t o detto c h i a r a m e n t e che il m u t u o 
non possa essere impedito in local i tà diverse 
da quelle d o v e si deve costruire. Quindi a 
me parrebbe opportuno che quest' inciso, 
che non può danneggiare , anzi confor ta il 
concetto al quale si è ispirata la Commis-
sione, venisse dal la Commissione accol to . 

E , sempre allo stesso scopo d ' impedire 
i l sorgere delle speculazioni , io vorrei che 
in quest 'ar t ico lo fosse detto c h i a r a m e n t e 
c h e « la ricostruzione del fabbricato distrutto 
d o v r à farsi sul la stessa area a meno che 
n o n sia d iversamente prescr i t to per ragioni 
di sicurezza o di igiene ». Io mi r icordo di 
a lberghi , di vil l ini, di palazzine, di ogni 
genere di costruzioni che si sono e l e v a t e 
coi denari del G o v e r n o o degli I s t i tut i in 
comuni diversi da quelli per i quali il m u t u o 
era s t a t o concesso, d ivergendo i fondi dal 
loro scopo,e creando t a l v o l t a una condizione-
di cose pericolosa per le popolazioni , che 
si è poi r i so luta in u n a serie di guai per 
co loro che h a n n o a b u s a t o di questo s istema, 
perchè spesso si è d o v u t o procedere ad at t i 
esecut iv i . 

Mi s e m b r a quindi che la Commissione 
d o v r e b b e a c c e t t a r e queste agg iunte che 
l imitano la possibil ità della speculazione, ed 
e v i t a n o il pericolo di dare denari a di t te , 

ad usurai, a chi n o n ha interesse diretto, 
di assumere questa speciale f o r m a di mutui . 
E a me p a r e che a p p u n t o l ' u l t i m o dei miei 
e m e n d a m e n t i quello che dice: « I l m u t u o 
sarà rigorosamente c o m m i s u r a t o al l ' impor-
t a n z a , ecc. » d o v r e b b e essere accol to . L a 
parola rigorosamente non ha altro scopo che 
di a f fermare una v o l t a di più quanto grave 
d e b b a essere la responsabi l i tà morale degli 
enti che accordano la s o v v e n z i o n e e degli in-
gegneri che a d d i v e n g o n o alle perizie, perchè 
suppone che la legge asso lutamente non 
vuole che si dia un centesimo di più del 
necessario per r iparare quel d e t e r m i n a t o 
locale. 

Mi auguro quindi che t u t t e queste pic-
cole aggiunte , che hanno il solo scopo di 
escludere ogni posssbile speculazione, sia-
no dalla Commissione e dal Governo ac-
cet tate . 

Io ho presentato questi e m e n d a m e n t i 
conoscendo quello che è successo nella mia 
Ligur ia . Chiedo scusa ai miei col leghi di 
averl i annoiat i con le mie parole , con le 
quali però intendo anche di esprimere la 
g r a t i t u d i n e che ancora oggi si sente nella 
mia regione per ciò che il G o v e r n o ha f a t t o , 
a u g u r a n d o che a l t r e t t a n t o e p iù ¡si facc ia 
per i f ratel l i della Calabria . (Bravo!) 

P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di parlare 
l 'onorevole relatore. 

C H I M I R R I , relatore. Per dar p r o v a di 
buon volere a l l 'onorevole Celesia dichiaro 
che se la f o r m u l a da noi prescel ta per im-
pedire le cessioni dei mutui durante il 
per iodo delle costruzioni non gli garba, son 
disposto a modif icarla . 

N o n posso a c c e t t a r e quella da lui propo-
sta che dice: « È v i e t a t o sotto pena di nul-
l i tà, ecc. » perchè il denaro m u t u a t o si versa 
a rate, e se il m u t u o c o n t r a t t o è già in 
corso, non è g iur id icamente e s a t t o dichia-
rarlo nullo. 

Invece si possono dichiarare nulle le ces-
sioni dei mutui concessi per la costruzione 
o r icostruzione dei f a b b r i c a t i . 

C E L E S I A . A c c e t t o . 
C H I M I R R I , relatore. E così r imane so-

d is fa t ta una delle sue raccomandaz ioni . 
L ' o b b l i g o , c h ' e g l i vorrebbe imporre ai 

m u t u a t a r i di r icostruire i nuovi f a b b r i c a t i 
sul l 'area ant ica , è un controsenso; dobbia-
mo anzi desiderare che le case crollate si 
r iedif ichino a l t r o v e , in luogo più sicuro e 
meno esposto alle commozioni sismiche, 
f requent i ss ime in quella regione. 

L ' o n o r e v o l e Celesia desidera si aggiun-
gesse che il m u t u o sarà r igorosamente com-
misurato a l l 'ent i tà del f a b b r i c a t o distrutto. 


